

2026年
1月15日
星期四
出版

科研创新赋能南阳艾草产业发展

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员刘超)近日,记者从南阳艾草协会召开的谋篇布局“十五五”座谈会上了解到,当地艾草产业在“十四五”期间实现体系化升级与规模化增长,产值从初期约120亿元稳步提升至200亿元,展现出较强的发展韧性。当前,南阳艾草产业正围绕“三产融合”与品牌高质量发展,系统谋划“十五五”新发展路径。

过去五年,南阳艾草产业体

系持续完善,成功完成生产制造三大体系改造,为产业规模化、标准化发展打牢了根基。产业体量实现跨越式增长,从“十四五”初期的120亿元稳步攀升至200亿元,展现出强劲的发展韧性与潜力。

在产品辐射与科研层面,南阳艾草的市场影响力持续扩大,不仅远销新疆等国内偏远地区,更成功走出国门,进入澳大利亚等国际种植市场,彰显了“南阳

艾”的道地品质与市场认可度。与此同时,艾草科研工作已上升至战略高度,为产业转型升级提供了有力支撑。

值得注意的是,南阳艾草产业在快速发展中也面临一系列挑战,包括科研创新能力有待增强,高附加值产品占比偏低、品牌影响力与用户黏性需要进一步提升等。在中医理论与应用层面,尽管仲景灸法已成为南阳艾草产业的重要名

片,但相关理论体系、人才队伍建设、灸疗方案标准化等方面仍有完善空间。

面向“十五五”,南阳艾草产业将抓住健康中国建设机遇,从多维度推进产业升级。

此外,产业界建议通过企业升级、对外合作拓宽销售渠道,推动南阳艾草产品与服务走进更多家庭。业内同时强调,应建立保护原创与规范市场准入的机制,助力品牌向高端化发展。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5

每周关注

商丘打造有温度的中医药服务

本报记者 赵忠民 通讯员 贾红霞

“不用全家围着医院转,医务人员把我和宝宝照顾得妥妥帖帖,太省心了!”近日,在河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)妇产科顺利分娩的产妇黄某,对科室“免陪照护”服务赞不绝口,特地送上锦旗和鲜花表达谢意。

河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)率先在妇产科、脑病综合科推行“免陪照护”服务,明确家属“陪而不护”的服务定位,提供24小时全程照护,破解“一人住院、全家忙乱”困境,减轻家庭照护负担。

河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)始终秉承“以人民群众为中心”的服务理念,优化医疗卫生资源配置,完善就医机制,开通绿色通道,优化服务流程,总结试点经验,逐步扩大服务覆盖面,坚守“仁爱为本”理念,以专业化、精细化、人性化的照护,筑牢群众健康防线。

让群众享受中医药特色服务

河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)坚持“中医有特长,西医有实力,中西医结合有优势”的发展理念,超前谋划,发挥中医药特色优势,强化专科建设,提升了中医药服务能力,优化服务流程,完善基础设施,为患者提供

良好的就医环境和全新的就医体验,走出了一条特色鲜明的中医药服务发展之路。

2021年,河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)在原名老中医工作室基础上组建国医堂,成为中医药特色诊疗的核心阵地——以“道、德、仁、义、礼、智、信”命名的诊室;2025年,增设国医馆,结合中医“固本、调衡、济世”的核心理念,以“安、和、源、济、颐”等诊室命名,汇聚了国家、省、市等优秀骨干医师,每个名称既蕴含深厚的文化底蕴,又彰显医者仁心,让中医药文化从细微处融入诊疗服务,

体验,走出了一条特色鲜明的中医药服务发展之路。

“早期介入、全程参与”,通过协

同诊疗为患者谋取最大健康福祉。

河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)先后成立石学敏院士工作站、丁樱国医大师工作站、全国名中医郑玉玲工作室等,形成多层次传承体系。

河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)

连续举办16届冬病夏治、膏方养生文化节,2025年承办商丘市“百市千县”中药文化惠民活动。随着活动的持续开展,中医药逐渐得到广大群众的信任,形成了“信中医、用中药”的良好氛围。

优流程让便民服务更省心

河南中医药大学第一附属医院商丘医院(商丘市中医院)

围绕便民就医系列举措,不断

优化院内就诊流程、延伸医疗服务半径、改善患者就医体验,让患者享受到更加便捷、省时、

安心的医疗服务。

在河南中医药大学第一附

属医院商丘医院(商丘市中医院)

门诊楼一楼大厅的醒目位

置,导医面带微笑,耐心地回答

患者及家属提出的问题。“导医

台前移”只是该院落实便民就

医举措的一个方面,在医疗服务的各个环节,该院一直秉承

“以病人为中心”的理念,面对

“早期介入、全程参与”,通过协

同诊疗为患者谋取最大健康福

祉。

河南中医药大学第一附属医

院商丘医院(商丘市中医院)

充分挖掘中医药宝库,整合内服汤

药、针灸、推拿、艾灸、穴位贴敷、

中药熏蒸等多元化治疗手段,以

“内服外治相结合”的模式,为患

者提供多样化康复选择。

搭建中西医协同桥头堡。

河南中医药大学第一附属医

院商丘医院(商丘市中医院)

心病科、脑病科、脾胃科、内分泌科、

骨科、妇产科、儿科等科室紧密

协作,重点探索在重大疾病、疑

难杂症治疗中如何让中医药

构建特色疗法汇聚平台。

河南中医药大学第一附属医

院商丘医院(商丘市中医院)

充分挖掘中医药宝库,整合内服汤

药、针灸、推拿、艾灸、穴位贴敷、

中药熏蒸等多元化治疗手段,以

“内服外治相结合”的模式,为患

者提供多样化康复选择。

搭建中西医协同桥头堡。

河南中医药大学第一附属医

院商丘医院(商丘市中医院)

心病科、脑病科、脾胃科、内分泌科、

骨科、妇产科、儿科等科室紧密

协作,重点探索在重大疾病、疑

难杂症治疗中如何让中医药

构建特色疗法汇聚平台。

河南中医药大学第一附属医

院商丘医院(商丘市中医院)

心病科、脑病科、脾胃科、内分泌科、

骨科、妇产科、儿科等科室紧密

协作,重点探索在重大疾病、疑

难杂症治疗中如何让中医药

构建特色疗法汇聚平台。